
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 259
van RITA MOORS
datum: 9 maart 2023

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Onroerenderfgoedrichtplan Mergelgroeven Riemst  -  Voortgang actieprogramma

Riemst bezit veel historisch waardevolle mergelgroeven, die het resultaat zijn van de 
eeuwenlange mergelwinning. Om dit waardevol cultuurhistorisch erfgoed te blijven 
bewaren en tegelijk de veiligheid ervan te garanderen, is er sinds 2019 een goedgekeurd 
onroerenderfgoedrichtplan.

Het goedgekeurde onroerenderfgoedrichtplan “Mergelgroeven te Riemst” (VR2019 2405 
MED.0239/5 en VR 2019 2604 MED.0171/1BIS-2-3-4BIS-5) formuleert een 
toekomstvisie voor de mergelgroeven, opgebouwd rond 8 ambities. Het actieprogramma 
bij dit onroerenderfgoedrichtplan geeft daar in toepassing van artikel 7.1.5 van het 
Onroerenderfgoeddecreet verder uitvoering aan en zet de 8 ambities om in 22 acties.

Het actieprogramma zal periodiek geactualiseerd worden. Een eerste herziening van het 
actieprogramma zal vermoedelijk plaatsvinden in 2023.

1. Welke van de 8 ambities die zijn opgebouwd rond de toekomstvisie voor de 
mergelgroeven zijn al verder ingevuld/uitgevoerd? Graag een huidige stand van 
zaken per ambitie.

2. Welke van de 22 acties van het actieprogramma bij het onroerenderfgoedrichtplan 
zijn al verder ingevuld/uitgevoerd? Graag een huidige stand van zaken per ambitie.

3. Wat is de stand van zaken m.b.t. de periodieke actualisatie van het actieprogramma? 
Vond de herziening van het actieprogramma al plaats? 

Indien al plaatsgevonden:

a) Wanneer vond de herziening plaats?

b) Wie werd daarbij betrokken?

c) Wat waren de conclusies?

d) Welke gevolgen zullen er gegeven worden aan de conclusies?

Indien nog niet plaatsgevonden: is er al een timing voor ogen m.b.t. de herziening 
van het actieprogramma?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 259 van 9 maart 2023
van RITA MOORS

1. Hieronder volgt een overzicht van de acht ambities voor het onroerenderfgoedrichtplan 
voor de mergelgroeven in Riemst. De ambities formuleren waar het richtplan op langere 
termijn naar streeft. Ik geef aan welke acties al in belangrijke mate hebben bijgedragen 
aan de realisatie van de ambities en welke acties momenteel in uitvoering zijn. Acties 
zijn meestal gekoppeld aan meerdere ambities. 

Ambitie 1: De groeven krijgen een duurzaam beheer in functie van veiligheid, natuur 
en erfgoed.
De eerste actie om deze ambitie waar te maken is het opmaken van een beheerplan 
voor de groeve Caestert. Het gaat om het eerste beheerplan voor een mergelgroeve. 
De opmaak zit in de eindfase. Na dit plan volgen beheerplannen voor de andere 
beschermde groeves.  
Daarnaast heeft de gemeente Riemst de mergelgroeven met een 3D scanner ingemeten 
zodat er nauwkeurige opmetingen en kaarten beschikbaar zijn voor het duurzaam 
beheer van de groeven.

Ambitie 2. De erfgoedwaarden en de natuurwaarden krijgen een integrale bescherming.
Voor deze ambitie was de opmaak van het beschermingsdossier voor het erfgoed van 
de Grote Berg in Zussen een prioritaire actie. Het inhoudelijk dossier van deze 
bescherming is zo goed als klaar. Het werd al voorgesteld op de gemeenteraad van 
Riemst en op een infoavond voor de bewoners. Na de formele adviesronde volgt de 
voorlopige bescherming.
Na de bescherming van de Grote Berg wegen we af of nog andere groeven al dan niet 
een bescherming als onroerend erfgoed vergen en verdienen. 
Het agentschap Natuur en Bos voert momenteel onderzoek uit naar het voorkomen en 
de verspreiding van de vleermuizen in de groeve Grote Berg en plaatste enkele loggers 
die temperatuur(schommelingen), luchtvochtigheid en luchtverplaatsing registreren. 
Met die data kunnen we inzetten op een betere zorg voor deze beschermde soorten. 

Ambitie 3: De zorg voor de groeven ondersteunen we optimaal.
Om deze ambitie te realiseren wordt ingezet op de ondersteuning van een goede 
vrijwilligerswerking voor de controles in de groeve. Deze werking is geoptimaliseerd en 
de vrijwilligers krijgen van de gemeente een financiële vergoeding als erkenning voor 
hun werk.
Verder zijn de premie- en subsidiemogelijkheden voor het goede beheer van de groeven 
in een overzicht samengebracht en verspreid onder de leden van de stuurgroep zodat 
zij deze informatie kunnen gebruiken bij hun werking. 

Ambitie 4: De bovengrond krijgt gepaste bestemmingen. 
De belangrijkste actie bij deze ambitie is de zoektocht naar het wegwerken van enkele 
planologische conflicten, in eerste instantie bestemmingen als bouwgrond op instabiele 
zones. Deze actie staat momenteel on hold. Dit vraagt gespecialiseerd onderzoek naar 
de mogelijkheden, alternatieven en kosten bij bestemmingswijzigingen. We wachten op 
een expert ruimtelijke planning bij de gemeente om deze actie inhoudelijk te trekken. 
Er is een wisselwerking tussen deze acties en de actie voor het nieuwe 
stabilisatievoorstel (zie ambitie 5). Deze actie blijft wel op de planning zodat eventuele 



herbestemming van gronden meegenomen kan worden bij het uitwerken van het 
stabilisatievoorstel en omgekeerd.
Het zoeken van een oplossing voor de beschermde hoeve Pauly situeert zich ook bij 
deze ambitie. Deze actie loopt. Ze kent vele uitdagingen aangezien de hoeve in een 
onbeheerde nalatenschap zit. De piste van een herbestemmingsonderzoek wordt 
verkend om tot een mogelijke oplossing te komen.

Ambitie 5: Stabilisaties die nodig zijn voor de openbare veiligheid voeren we uit.
Het onderzoek naar een nieuw stabilisatievoorstel loopt volop. Hierbij worden 
verschillende aspecten geanalyseerd, waaronder de grootte van de noodzakelijke 
veiligheidsmarge, zodat het voorstel daarna verder kan worden uitgewerkt op 
perceelniveau. De timing is vooruitgeschoven naar 2024 omdat het anders niet haalbaar 
is voor de gemeente Riemst om alle aspecten evenwichtig mee te nemen. Dit hangt 
onder andere samen met het gespecialiseerde onderzoek dat hiervoor nodig is en het 
ontbreken van externe expertise daarin.

Ambitie 6: Er komt een duidelijk afsprakenkader voor ingrepen boven de groeve die 
ondergronds gevolgen kunnen hebben.
Voor deze ambitie is al een draaiboek opgemaakt met concrete afspraken over wat er 
precies moet gebeuren indien er een ingreep boven de groeve wordt gepland.
Hierin staan ook afspraken over stabilisaties die moeten gebeuren bij een calamiteit.

Ambitie 7: Eigenaars van gronden boven de groeven krijgen ondersteuning.
Voor deze ambitie zijn al verschillende acties afgewerkt. Bij de gemeente Riemst is er 
nu een duidelijk aanspreekpunt waar eigenaren met vragen terecht kunnen, de website 
werd geoptimaliseerd zodat mensen weten waar ze informatie kunnen vinden over de 
groeven en er is een informatiebrochure over wonen boven een mergelgroeve. 

Ambitie 8: We zorgen voor een grotere bewustwording van de groeven door de kennis 
erover aan te wakkeren. Zo versterken we ook het draagvlak voor dit erfgoed.
Ook voor deze ambitie werden al enkele acties afgewerkt. Zo is er nu een lessenpakket 
over mergelgroeven en staan er op enkele plaatsen infoborden waar informatie over de 
groeve en de historiek te lezen valt. 
Op 28 februari 2023 kende ik ook een subsidie van 25.000 euro toe aan de gemeente 
Riemst om documentairefilms te realiseren over de geschiedenis van de mergelgroeven, 
op basis van de verhalen van mensen die zelf nog in de mergelgroeven hebben gewerkt. 
Zo kunnen we de Riemstenaars en alle Vlamingen informeren over de geschiedenis, de 
waarden en de problematieken van de mergelgroeven. 
Verder is onderzocht of een groeve ingezet kan worden als onroerenderfgoeddepot. Dit 
bleek om verschillende redenen geen goed idee. 

2. Onderstaande tabel biedt een overzicht van de huidige stand van zaken per actie:

NR Actie Verantwoordelijke Status
1 Nieuw voorstel 

stabilisatie opmaken
Gemeente Riemst Onderzoek loopt

2 Onderzoek wegwerken 
planologische 
conflicten

Gemeente Riemst Ligt stil

3 Sensibiliseringsactie 
filmpjes

Gemeente Riemst Opgestart

4 Oplossingstraject voor 
Hoeve Pauly 

Gemeente, IOED en 
agentschap OE

Actie loopt

5 Erfgoedlandschappen 
onderzoeken

Agentschap OE Nog niet opgestart 

6 Beschermen Grote 
Berg

Agentschap OE Actie loopt



7 Waarderingsonderzoek 
groeven

Agentschap OE Nog niet opgestart 

8 Premies OE Agentschap OE Afgerond
9 Unesco-erkenning 

Mergelland opvolgen
Gemeente Riemst Ligt stil

10 Beheerplan opmaken Gemeente Riemst Actie loopt
11 Onderzoek 

vleermuizen 
ANB Actie loopt

12 Subsidies en premies 
ANB 

ANB Actie loopt

13 Opmeten groeven Gemeente Riemst Actie loopt 
14 Vrijwilligers erkennen 

en ondersteunen
Gemeente Riemst Afgerond

15 Draaiboek uitwerken Gemeente Riemst Afgerond
16 Communicatiestrategie 

opmaken
Gemeente Riemst Afgerond

17 Begeleiding eigenaren Gemeente Riemst Afgerond
18 Mogelijkheden 

erfgoedregister 
onderzoeken

IOED Oost Ligt stil

19 Lespakket Mergel 
uitwerken

Gemeente Riemst Afgerond

20 Toeristische 
ontsluiting groeven

Gemeente Riemst 
en IOED Oost

Actie loopt

21 Landschapsbiografie 
Krijt opmaken 

Gemeente Riemst Ligt stil 

22 Mogelijkheden depot 
in groeve onderzoeken 

IOED Oost Afgerond 

3. De herziening van het actieprogramma vond nog niet plaats. Voor een zinvolle 
actualisatie is een nieuw stabilisatievoorstel een cruciale actie. Daarvoor loopt het 
onderzoek nog volop (zie hierboven ambitie 5 en actie 1). Intussen werken de 
verschillende partners verder aan de acties en hebben ze regelmatig contact om de 
stand van zaken van het huidige actieprogramma op te volgen en acties af te ronden.


